

Víctimas de la barbarie

RICARDO ZAMORA

Se insiste en que Ricardo Zamora ha sido asesinado. ¿Será posible? La verdad, no es que consideremos ese crimen fuera de lo posible. Los vándalos modernos que no han sentido escrúpulos para eliminar a Benavente, cumbre de la dramática universal contemporánea; a Maeztu, gran pensador y cantor insigne de la hispanidad; a los hermanos Quintero, artífices de un teatro fuente de optimismo y alarde de belleza; a tantas y tantas figuras de la intelectualidad cuya lista, cuando se conozca íntegra, asombrará al mundo entero, ¿iban a detenerse ante la figura más señera y universal del deporte español?

No; no es que no admitamos la posibilidad de que Ricardo Zamora haya caído arrollado por la ola de cieno que quería borrar a España del mundo civilizado. Pero, con todo, queremos dudarlo todavía. Y eso que, en quien un día fué considerado como "el mejor guardameta del mundo", concurrían méritos bastantes para merecer de los sin Patria y sin Dios el odio y la persecución: el desertó un día del Barcelona, nido de traidores separatistas, para ingresar en el Español, con lo que demostraba sus preferencias patrióticas; él se marchó después al Madrid, que era como acercarse más y más a España; él tuvo la valentía, al conquistar recientemente, y cuando la anti-España estaba cebando la mecha de sus baterías, de gritar ¡Viva España!; finalmente, al despedirse de su vida deportiva, quedó adscrito a un periódico extremadamente derechista.

¿Para qué más? Los que dicen actuar en nombre del pueblo cuando en realidad sólo se sirven de él para explotarlo, no tuvieron presente que Zamora era una figura auténticamente popular, aupado a la cúspide por y para el pueblo. Sólo pensaron que era una figura sobresaliente y, como ellos van tras una igualdad fea y chata, libre de hitos que puedan atraer y conquistar a la masa, para así poder imponer ellos su voluntad y sus nefandos designios, había que inmolarse a Zamora del mismo modo que a otras figuras sobresalientes y capaces de aleccionar al pueblo en el bien y en la verdad.

¿Habrá muerto, en efecto, Zamora? Nos permitimos dudarlo todavía, espoleados por nuestro propio deseo más que por la confianza en la magnanimidad de los verdugos del marxismo. Y alentados por esta esperanza, saludamos al amigo y al maestro con el epitafio--que ojalá pueda convertirse en aleluya--de ahora: Ricardo Zamora: ¡Presente!

Z A S

Hora es ésta de hacer y no de hablar. El "comadreo" debe ceder su puesto a la acción. Que nadie "cuente", que nadie repita, que nadie pregunte, que nadie conteste... ¡Hacer, hacer, hacer!

LOS BUENOS PATRIOTAS PARA LOS MOMENTOS DECISIVOS

Horas son éstas de elevar los valores de un pueblo y darles a conocer. En circunstancias como la actuales, cualquier gesto, por muy gigante que sea en el sentido patriótico, no es, más ni menos, que el cumplimiento de un deber; es la demostración práctica de la concepción teórica de un nombre, Español. Surge una iniciativa, "PRO AVION PALENCIA", y este Español expone su nombre con hechos, manera recia y contundente de demostrar el concepto de PATRIA. ¿Quién puede elevar a Palencia al sitio que merece? Los palentinos todos. ¿De qué manera? De dos principalmente: la primera, que encierra el mayor sacrificio: la vida; pero ante España ni vida ni sacrificio existe, sino deber de bien nacido; la segunda, los bienes materiales, el dinero, y éste para algunos, función concebible en espíritus egoístas, representa el dolor mayor.

Así son las madres palentinas

Después de la muerte de un falangista de Cervera. La prensa de Burgos, publica la siguiente carta enviada al gabinete de Prensa de la Junta de Defensa Nacional, por la madre del falangista: Cervera de Pisuerga, Julio Rodríguez Sánchez, muerto por un grupo de marxistas desde la torre de un pueblo próximo a la citada villa, cuando aquél realizaba servicios de vigilancia. "Cervera de Ríospisuerga, 27 de agosto de 1936. Sr. D. Juan Pujol, Burgos. Muy señor mío: Adjunto remito a usted la fotografía de mi hijo cuya gloriosa muerte reseña el artículo que envío para los efectos que pide la Junta. Nada me resta que decirle sino que estoy orgullosa ser una de tantas madres que hemos ofendido por España lo que más queremos en el mundo, un hijo.

El anillo que llevaba cuando encontró su gloriosa muerte lo he entregado en la Comandancia de esta plaza. Suya affma. s. s., Pilar Sánchez, viuda de Rodríguez".

La diaria charla del general Queipo de Llano

PROGRESOS DEL EJERCITO DEL SUR

ENTUSIASMO EN HUELVA

El general comenzó su charla anoche con algún retraso. Pide perdón a sus habituales oyentes, pues ha sido por causas ajenas a su voluntad. De todos modos, mayor retraso habría tenido esta charla si como anunciaba Madrid hubiera huído a Portugal por verse perdido.

En cambio, si ha ido a Huelva, pues en ella y su provincia ha pasado todo el día. Fué al acto de imponer la medalla militar al comandante de aquella plaza, señor López de Haro, y con ese motivo la población le hizo objeto de enormes aclamaciones entusiastas. Después, la visita a varias poblaciones de la provincia han dado lugar a tales manifestaciones de cariño hacia mí y de amor a España, que regreso a Sevilla abrumado y sin poder decir en qué población de las varias recorridas he sido objeto de más gratitud acogida.

Aquello, señores, ha sido ya el entusiasmo en el máximo grado de paroxismo.

LA BURDA PATRAÑA YA DESACREDITADA

Después de esto, el general Queipo hace alusión a una nota que publica Madrid, suscrita por la Federación de Sindicatos Unicos, en la que se dice: "Ante la repetición de tantos hechos lamentables que manchan el buen nombre de las organizaciones proletarias y para sentar definitivamente los jalones contra actos monstruosos de detenciones, fusilamientos y re-

gistros con fines inconfesables (robos y saqueos) cometidos por asesinos elementos fascistas, disfrazados con nuestros uniformes y provistos de nuestros carnets, se han adoptado varias determinaciones que estimamos eficaces y que esperamos sean aceptadas por todas las organizaciones obreras aun cuando nuestra postura, que es la que las circunstancias aconsejan, pueda ser tachada de estatificación".

Esta burda y absurda costumbre de achacar a elementos de orden todas las salvajadas de sus secuaces, es ya tan vieja y tan poco eficaz, que apenas merece que se la rechace esta vez. ¿Quién no ha oído o leído constantemente durante los últimos años, que todos los saqueos, asesinatos, incendios y demás atrocidades de los que ellos tienen el exclusivo monopolio y con títulos suficientes, son obra siempre de elementos derechistas? Pues esto de hoy es una más y hago punto.

DELICIAS BARCELONESAS

En Barcelona, según un periódico francés, fueron fusilados 200 milicianos rojos que se negaron a ir al frente. Esa misma cifra, según un periodista inglés, es la que alcanza el número de personas de orden que diariamente han sido sacrificadas en la ciudad condal.

Para servir impresos perfectos y con rapidez
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

EL DIA DE AYER EN LOS FRENTE

El general Franco, en nota que llega a mi poder en este mismo momento, me dice: "Continúan las victorias y los avances de las fuerzas nacionales. En Guadarrama, donde las fuerzas, salvo raras excepciones, se mantienen a la defensiva, rechazaron con éxito algunos intentos de los rojos para recuperar posiciones. En el Sur nos apoderamos de Torralba, Puente del Arzobispo y otros varios pueblos derrotando al enemigo y recogiendo grandes cantidades de armamento y municiones, vestuario y todo el ganado de un regimiento. En los últimos tres días de avance, hemos recogido 800 fusiles, 20 cañones, 16 ametralladoras, nueve morteros, un batallón completo del regimiento de Wad-Rás, 200.000 cartuchos de fusil, 3.000 dispositivos de artillería, dos servicios sanitarios completos y numerosos prisioneros, los cuales se lamentan del engaño de que han sido víctimas y piden los primeros puestos para luchar por España.

En el Frente Norte nuestra aviación ha derribado un trimotor y un aparato de caza enemigos y otros dos de éstos en Puente del Arzobispo.

El general se complace en comunicar estas gratas nuevas y anuncia que la guerra civil toca a su fin, acercándose el momento en que un solo grito, el de ¡Viva España!, invada vibrante todo el ámbito nacional.

Cartas de soldados

Nostalgia de Palencia a través de la vida militar

El despertar matutino del grupo palentino que en esta acogedora tierra de Navarra se encuentra cumpliendo con su deber de patriotas, interrumpe los pensamientos que en larga cadalegata desfilan por la imaginación como hechos presentes de nuestra pequeña, pero amada capital, que solo vuelven a repetirse en algunos momentos del día, ya que el hogar paterno es difícil olvidarlo y la nostalgia se apodera por momentos de nosotros.

Cuando el sol, en su nacer resplandeciente emite a raudales sus potentes haces luminosos, ya el grupo de palentinos, en franca camaradería con otros de diversas regiones permanece despierto, no por deseo personal, sino por las molestias dulces que producen los paseos cotidianos de este mundo de "bichitos" tan vulgarmente conocidos que hacen que al momento de nuestra llamada de "diana" saltemos ágiles sobre las camas y con rapidez de gamo vayamos en busca de la agradable impresión que producen los rápidos chorros del agua fresca y limpia de estas montañas.

Al hablar de agua no podemos menos de recordar la tranquilidad de las del "Carrión", en la que a menudo, en esta época estival, sentíamos con gusto el ser acariciados por ellas.

Volvamos la vista atrás y a seguir con nuestro relato, veamos como al prolongado toque de "fagina" caminamos presurosos en busca de nuestro sitio preferido en el comedor, donde relucientes tazones o transparentes vasos esperan con ansia el líquido templado que hará reaccionar al organismo, para que así, después de un breve descanso, poder iniciar nuestra vida militar, a la que con tanto entusiasmo están dedicadas nuestras actividades.

Vuelve después de lo dicho a nuestra imaginación el recuerdo de los claros y potentes pregones de los individuos que en nuestra ciudad se dedican al reparto de viandas con que acompañar a los diversos platos que nos servían en el hogar como preparador corporal para comenzar las faenas por cada uno de las empeñadas; pero continuemos con nuestra actual misión y recordemos como en seguida de nuestro frugal desayuno caminamos veloces en busca de lo indispensable en estas lides guerreras, cuyo instrumento es objeto de nuestros máximos cuidados, como en tiempo normal lo son los empleados para desarrollar nuestras actividades. El desfile con nuestro instrumento bélico por estas calles pamplónicas a la hora temprana en busca de los deliciosos escenarios naturales que sirven para demostrar y adquirir nuevas habilidades, es sumamente agradable, ya que todos nosotros vamos con fe y entusiasmo, sin pensar que los candentes rayos solares puedan ocasionar con sus calorías una disminución de volumen corporal, sino que más bien estos pensamientos son cosa agradable, ya que comprobamos que la agilidad aumenta de día en día y nuestros cuerpos adoptan líneas estilizadas que algún día, no muy lejano, al pasear por nuestras calles palentinas, van a ser la admiración de chicos y grandes.

Pasadas las horas de instrucción matinal bajo la dirección de expertos y disciplinados jefes, regresamos a nuestro sitio habitual, entre aplausos de estas gentes en que hierve el fervor patriótico y al son de los himnos que nuestra banda interpreta con singular maestría. Así damos por terminadas nuestras actividades matinales, y después de algún reposo nos dirigimos nuevamente a la luminosa y limpia sala, donde nuestras energías son repuestas; sala, que dicho sea de paso, atiende con excelente cuidado uno de nosotros.

Entre plato y plato es frecuente oír el relato de las incidencias de la mañana, que a veces son interrumpidas por la exposición que hace de sus planes con gracia picaresca un simpático chico de esta tierra navarra, que está dedicado al bello y difícil arte del toque de corneta; no falta tampoco la espontaneidad de la frase que en momentos producen serios aprietos a los que en tales ocasiones se encuentran en la agradable tarea de ensalivar los alimentos.

Horas son éstas de recuerdos, pues se oyen con frecuencia las incidencias del paseo bajo los soportales de la muy Mayor calle palentina, donde entre sonrientes rostros y caras bonitas solíamos pasearnos estos estivales días, una vez terminadas nuestras obligaciones.

Rápidamente nuestra mente se entretiene en las cosas actuales, y después de cumplidas nuestra necesaria misión, nos deleitamos con las improvisadas composiciones musicales que con gran maestría interpretan nuestros amigos flamencamente agradables y de difícil olvido.

Este improvisado gasto de energías nos ocasiona algún calentamiento, y pronto oímos las disonantes notas que producen al sumirse en un profundo sueño; estas notas a veces son soñadas para emitir en medio de insesperadas, como por ejemplo "me doblo a la blanca" o "patos que se pasaban ante una taza de Moka y las fichas blancas del dominó.

Las penetrantes notas del clarín hacen desperdizarse en seguimientos y prontamente nos hallamos dispuestos a salir para continuar nuestros ejercicios instructivos, teniendo como por la mañana por escenario los bellos alrededores de la ciudad de Arga, hasta regresar a la ciudad entre las mismas muestras de entusiasmo y patriotismo que estimulaban aún más el deseo de ir en busca de los maltratos que se oponen a que nuestra Patria sea lo grande y deseado por todos.

Así pensamos en el cuartel, pronto oímos el toque de "marcha", saliendo una vez acicalados a admirar las bellezas de esta ciudad, que son muchas procurado que nuestro trato sea del agrado de estas simpáticas y bellas pamplónicas. Claro es que hay momentos de tristeza, pero ésta es muy relativa, pues aunque recordamos algo muy querido, no por estar muy lejos se olvida, pues son cosas que se mantienen con el espíritu, y para él no hay límites. Otro momento muy agradable se pasa al contemplar el bonito valle del Arga, que con su discurrir lento y serpenteante hace de su vega una tierra extensa y fértil; es este valle una obra de la naturaleza admirable y tiene por fondo imponentes y empinadas montañas.

Así finalizamos nuestra jornada diaria que tanto provecho nos acarrea en todos los sentidos; sólo nos queda una aspiración, y es ésta el poder figurar en un puesto de la vanguardia para escribir con nuestra sangre una línea de la gran página de gloria que están escribiendo con su sangre los valientes defensores de la "España, Una Grande y Libre", y en la que quieren figurar este puñado de humildes palentinos.

Desde la cuna de la nueva reconquista os envían, palentinos, estas mal hilvanadas líneas vuestros compatriotas.

¡¡¡Arriba España!!! ¡¡¡Viva el Ejército!!!
Homobono Miguel Almeida,
Z. Espejo, Eugenio Laso, V. Cea, Luis Herrero, Antonio Grajal, Roberto Bilbao, Victorio García, Fermín Gutiérrez.
Pamplona, agosto 1936.

Juventud de Renovación Española

ORDEN GENERAL
Con el fin de centralizar los servicios de movilización de las juventudes de Renovación Española, se ha dispuesto por el Consejo Nacional:

1.º Se establece en Valladolid el Cuartel general de Movilización.

2.º Todas las Agrupaciones de provincias mandarán relación exacta:

a) Del número de militantes que luchan en los distintos frentes y fuerzas en las que van encuadrados.

b) Del número de socios que sin pertenecer a la Sección Militares, se han incorporado a los servicios del movimiento nacional.

3.º Este Cuartel General procederá con la mayor rapidez a la agrupación de Milicias y Juventudes, al objeto de que las primeras puedan encuadrarse valerosamente viene actuando en la vanguardia del frente de Somosierra, y las segundas puedan estar preparadas y dispuestas para la realización de los servicios que se les encomienden.

Dios guarde a España por siempre.
Valladolid, 29 de agosto de 1936.--Por el Consejo Nacional de Juventudes, Ignacio Arredillas y López de Chaves.--Por el Consejo Nacional de R. Española, El Conde de Valledano.--Por las Milicias Nacionales, Teseo Roca de Togores.--El jefe del Cuartel General, Manuel de Semprún.--El jefe Nacional de Renovación Española, Antonio Goicoechea.

Alistamiento voluntario para el Tercio

Brillante desfile del "Requeté" y Falange Española

A última hora de la tarde de ayer, fuerzas del Requeté tradicionalista y milicias de Falange, con las banderas nacional y fascista, salieron de sus cuarteles, dirigiéndose por la calle Mayor al Gobierno civil, ante cuyo edificio se detuvieron para recibir órdenes de la primera autoridad militar de la plaza y provincia.

En dicho sitio se fueron congregando grandes contingentes de público, ansiosos de acompañar a mencionadas fuerzas en su desfile por la población. Según pudimos averiguar en aquel centro oficial, se trataba de la publicación de un bando, en el que se dan instrucciones para el reclutamiento voluntario en el Tercio.

Al anochecer comenzó el desfile del Requeté, Pelayos y falangistas, precedidos de la Banda Municipal.

La ciudad en masa se asoció a esta hermosa manifestación patriótica, que a los acordes de la Marcha de Cádiz y de los himnos de la región y fascista recorrió varias calles, en medio de los ensordecedores aplausos de la multitud, que no cesaba de vitorear a España, al Ejército y a las milicias nacionales. En los sitios de costumbre quedó fijado el bando a que nos referimos.

Una vez más supo demostrar el pueblo palentino su fervoroso entusiasmo patriótico y su decidida adhesión y asistencia al glorioso Ejército y voluntarios que tan heroicamente están defendiendo el honor y la civilización de nuestra querida nación.

Anuncios por palabras

SE VENDE o arrienda una casa, calle Pablo Iglesias, número 55, junto al Santo San Pedro, con una vivienda amplia y locales para cuartos o almacén, con corral y accesorio. Informarán: Plazuela de la Catedral, número 15.

SE VENDEN 23 novillos gordos, de dos y tres años, en la finca de Valle del Olmo, Saldaña, (Palencia).

LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

RATAPLAN!

El plazo de quince días

¡Ay! Giral; tú tienes la almenara mal. Has dicho, que en quince días, ni uno menos ni uno más, el movimiento patriótico te propones sofocar.

Más te valía, guasón, dejarte de gobernar y meterte en tu botica a vender sales de cal.

Si calzas en las vacunas el benjuí y el veronal los mismos puntos que calzas en el arte de mandar.

Resultas un boticario de zarzuela nada más, para decir cuatro frases y con el coro cantar.

¡Huy! Giral tú tienes la almenara mal. Pasarán los quince días (pasarán algunos ya) y ya veremos el maño que va al otro a sofocar.

¿Quién piensas que nos sofoque?

Miaja y Mangada ¿verdad? Pues vaya un par de maletas con que piensas actuar.

Los que entienden de "sofochos" son los del lado de acá. Castejón ¡cheche usted liza! y un par de docenas más.

Has dicho una tontería de tomo y lomo, Giral; pero más que tonterías ¿quién iba de tí a esperar?

El plazo de quince días que has puesto para el final hasta allá en la Melanestía provocó la hilaridad.

¡Huy! Giral tú tienes la almenara mal.

ELA
OCULISTA
YAGUES GARCIA
PALENCIA
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino)

CIEZA-OPTICO
MAYOR, 108.--PALENCIA

En el frente Aguilar-Barruelo

La presencia de un avión enemigo

El sábado último, después de cerrada nuestra edición, llegó a nosotros la noticia de que había evolucionado sobre el término de Quintanilla de las Torres un avión enemigo, arrojando algunas bombas.

Por milicianos voluntarios que procedentes de aquella zona regresaron a la capital a última hora de la tarde del citado día nos fué facilitada una referencia de lo ocurrido.

Una de las bombas lanzadas desde el aparato cayó en una huerta, donde se encontraba una mujer, que murió al explotar el artefacto.

La víctima era hermana de uno de los marxistas que se halla detenido en Palencia a disposición de las autoridades militares.

A causa de la explosión de otras bombas resultaron heridos leves los artilleros Manuel Herrilla y Nicolás Asenjo y dos falangistas, uno de ellos nuestro convecino Julio Bregel.

Se nos dijo también que una de las bombas había matado a una res vacuna.

Posteriormente se ha sabido que las fuerzas nacionales dominaron en absoluto ayer tarde el sector de Quintanilla, y pusieron en precipitada fuga al enemigo, que se dirigió a la desbandada hacia Reinosa, cuya rendición está muy próxima.

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 86

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

TEODORO ARIAS
Inodoros completos para pueblos sin agua y sin alcantarillado
Infórmese
Calefacción ideal "Classic"
Mayor, 125 PALENCIA Tel. 183

Noticias de la última noche recibidas por radio

Extraordinaria actividad de nuestra aviación en todos los frentes.—Prosigue el triunfal avance de las columnas de Franco.—Después del ataque a La Espina, los mineros asturianos huyeron a la desbandada abandonando cadáveres y heridos

COMUNICADO OFICIAL DEL
30 DE AGOSTO

La jornada de hoy se ha caracterizado por la gran actividad desplegada por nuestras tropas en el frente de la séptima División, cuyas fuerzas, en íntima cooperación con la aviación, han ocupado Peguerinos (Ávila). En el frente de Andoain se han ocupado totalmente las posiciones del Monte Burunzan, junto a Lasarte. En los restantes frentes la actividad ha sido menor por ambas partes.

La aviación ha actuado con la intensidad de todos los días, habiendo bombardeado Navalperal, Villalba (estación), Peguerinos y El Escorial (estación). Ha actuado también en misiones de bombardeo y reconocimiento en Asturias, y al Norte de la provincia de Burgos, donde bombardeó los puertos de La Sía y Tornos, donde se han señalado algunos núcleos enemigos.

Las fuerzas navales, desde inmediaciones de Cabo Higuer, han bombardeado con éxito el Fuerte de Guadalupe.

AMPLIACIONES OFICIALES DEL COMUNICADO

Las columnas del general Franco han avanzado desde las posiciones últimamente conquistadas hacia Oropesa. El enemigo ha presentado una gran resistencia, especialmente en Valdeverdeja, pero de todo punto inútil. Nuestras fuerzas han ocupado Oropesa, Torralba y Puente del Arzobispo.

En su huida los rojos dejaron en nuestras manos abundante botín; todo el ganado de un Regimiento de Infantería, más de quinientos fusiles, ametralladoras, cinco piezas de Artillería, un gran depósito de víveres, dos estaciones completas de radio, mil uniformes y un Parque completo de Ingenieros, cuyo transporte necesitaba treinta y cuatro camiones.

En la zona de Añiza, entre Cinco Villas y Villasantuste se infiltró el enemigo, siendo batido por nuestra Artillería, que inutilizó sus camiones blindados.

Las fuerzas que se encontraban concentradas en El Espinar han verificado en la mañana de ayer un avance de 15 kilómetros, apoderándose de la importantísima posición de Peguerinos que aísla Navalperal del Escorial.

Al mismo tiempo una pequeña columna procedente de San Rafael ocupó la posición de Cueva Verde, mientras que otra salida de Aldeavieja se apoderaba del Puerto del Descargadero.

Fueron bombardeados con toda intensidad el pueblo de Navalperal y las estaciones de El Escorial y Villalba. El éxito fue rotundo, consiguiendo todos los objetivos incluso la huida de las fuerzas rojas que en camiones acudían en socorro de las posiciones conquistadas.

En el ataque a La Espina por las fuerzas asturianas huyó el enemigo a la desbandada, abandonando cadáveres y numerosos camiones despeñados, siéndoles recogidos cinco de éstos útiles.

El trasatlántico "Reina del Pacífico" ha salido de Liverpool sin hacer escala en Santander, realizándolo en cambio en La Coruña; en vista de la paz y tran-

quilidad que allí reina permanecerá en dicho puerto un día. En Villanueva de Arosa se izó ayer la Bandera Nacional con un entusiasmo inenarrable, aclamando al Ejército iniciador del movimiento nacional.

Hoy, a las 9.10 de la mañana, ha sido ocupado por nuestras tropas de Guipúzcoa el Monte Burunzan junto a Lasarte; fue capturado al enemigo numeroso material.

El general Franco comunica que ha ocupado los pueblos de Lagartera, Berrocalejo, Herruela y Torrico, abandonando el enemigo muertos en su huida y ocupándose doce camiones, numerosas armas y municiones y un cañón.

En operaciones de policía sobre Salvaleón y Salvatierra (Badajoz), le han sido causados al enemigo diez muertos.

Otras informaciones captadas por radio

EN EL FRENTE DE IRUN LISBOA.—Según comunica la radio berlinesa, en el sector de Behovia han avanzado las tropas nacionales 500 metros y 1.500 metros en los montes de Irún. La lucha prosigue con intensidad.

De Hendaya dicen que la población civil irunesa abandona la ciudad pasando a Francia ante la proximidad de la ocupación de Irún por las fuerzas nacionales.

También las mujeres y los niños de Behovia se han internado en Francia.

Según el diario francés "Le Journal", en Irún se ha celebrado una conferencia secreta presidida por el funesto embajador de Francia en España M. Herbet, a la que se dice han asistido representaciones autorizadas de todos los grupos del frente popular y de los partidos nacionales españoles para negociar la cesación inmediata de las hostilidades. Esta información, que es completamente falsa, la rechaza Lisboa, señalándola como una intriga más de M. Herbet para dañar alevosamente a España.

De Pamplona anuncian que en Irún se efectuó ayer una operación estratégica de entrada y salida en la ciudad, castigando duramente al enemigo.

¡NO EMPUJAR! ROMA.—Dos barcos rojos han salido de Málaga con dirección a Cartagena y Alicante. Se produjeron disturbios porque numerosos comunistas querían embarcar en ellos para huir de la ciudad malagueña.

EN SAN SEBASTIAN PAMPLONA.—Nuestras fuerzas del frente de San Sebastián tomaron hoy dos posiciones de gran importancia estratégica en Andoain y carretera del Circuito de Lasarte donde había trincheras perfectamente fortificadas. Intervino eficazmente nuestra aviación.

Esta voz sobre Eibar arrojan bombas de 250 kilos. LAS RELACIONES DE BARCELONA Y MADRID LISBOA.—"Solidaridad Obrera", de Barcelona, publica una nota doliéndose de que las milicias no hayan acudido como era de esperar al reclutamiento y encareciendo la necesidad de defender la independencia y la vida de Cataluña.

El periódico "La Rambla", de izquierda republicana, que se edita en Barcelona, comenta en su fondo de ayer un artículo publicado por Indalecio Prieto en el que aborda los temas de los desembarcos catalanistas en Mallorca y de la necesidad del mando único revolucionario para toda España.

El referido periódico, después de elogiar los méritos políticos de Prieto y de aludir a los fracasos y errores ya pasados, y hoy olvidados del aburguesado jefe socialista, viene a decirle que Cataluña es mayor de edad y por lo tanto independiente y que para ahogar en Cataluña el movimiento nacional, no ha precisado aquélla de la ayuda de Madrid.

MUSICA REVOLUCIONARIA A TODO PASTO

También en Barcelona la Banda municipal de Música dió ayer un concierto con numerosas obras musicales antifascistas, tales como el Himno Anarquista, la Internacional y otras de marcado matiz revolucionario.

CAMINO DE FRANCIA

Procedentes de Madrid, llegaron a Barcelona Marcelino Domingo, La Pasiónaria y otros destacados elementos revolucionarios que marchan a Francia para asistir a varias manifestaciones que sus correligionarios franceses organizan para propaganda de la ayuda a los comunistas españoles.

LA SITUACION MILITAR EN LAS ULTIMAS 24 HORAS LISBOA.—Resumen de la situación, en las últimas veinticuatro horas del día de ayer.

En Asturias, las tropas gallegas en contacto con otra columna de fuerzas nacionales continuaron su avance desde La Espina, venciendo y poniendo en franca fuga a diversos grupos mineros que ofrecían resistencia y entre los cuales se hallaba el famoso Ramón González Peña.

En San Sebastián, sigue avanzándose paulatinamente y sosteniendo y fortificando las posiciones conquistadas. Las fuerzas nacionales se hicieron dueñas de todas las alturas que dominan el circuito de Lasarte.

En Irún muchas personas han abandonado ya la población, sin toma que se interpreta como que está muy próxima la toma de la ciudad.

Las fuerzas rojas continúan en este sector a la defensiva y ni un momento tomaron la ofensiva.

En Aragón, nada nuevo. Claro es que Unión Radio de Madrid, sigue apuntando en esta región algunos éxitos a favor de los comunistas, más con decir que el mismo ministerio de la Guerra ha declarado hoy que nada nuevo se ha registrado en este sector, basta para contestar a aquellos anuncios.

En el Guadarrama las fuerzas nacionales están quietas y se limitan a conservar perfectamente sus posiciones de las que no hay por qué salir, ya que dominan las principales gargantas de la Sierra y por otra parte, ha de esperarse a que el ejército del Sur llegue a las posiciones previstas.

Por el Sur continúa el avance de la columna Castejón, señalándose la toma de Oropesa, Torralba, Puente del Arzobispo y Lagartera. Insistentemente,

Comandancia militar de la Plaza APORTACIONES DE LOS FUNCIONARIOS

Con fecha de ayer se recibió el siguiente telegrama de la Junta de Defensa Nacional.

Primero. Los haberes de los funcionarios del Estado, militares y civiles activos y los de las escalas pasivas así como los de la administración local y los dependientes de Bancos oficiales y empresas que administren monopolios del Estado o que tengan a su cargo la realización de servicios públicos correspondientes al mes de agosto contribuirán a la suscripción abierta por la Junta de Defensa Nacional de España con el importe de un día de haber para aquellos cuyos sueldos íntegros o pensiones no excedan de 4.000 pesetas anuales y con dos días de haber los que excedan de esta suma, si bien éstos deben considerarse sólo como límite mínimo ya que de ese descuento puede ampliarse hasta lo que voluntariamente quieran contribuir los perceptores.

Segundo. Por los habilitados del personal civil y militar y por los pagadores militares y de clases pasivas se retendrán estos donativos haciendo una anotación de los mismos en las nóminas o justificantes de pago respectivos y relacionándose debidamente, ingresándose importe total en la sucursal del Banco de España de su provincia para su abono en la cuenta del Banco de España en Burgos donativos de funcionarios públicos a disposición de la Junta de Defensa Nacional.

Tercero. Los Delegados de Hacienda y los intendentes divisionarios y de las bases navales cuidarán del exacto cumplimiento de lo prevenido anteriormente. Lo digo para que dé conocimiento de ello a las Delegaciones de Hacienda y demás entidades que intervienen en abono sueldo personal a quienes afecta disposiciones provincia.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)
PALENCIA

Para impresos bien hechos
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

hemos pedido confirmación de la ocupación que también se nos anunciaba de Torrijos a 30 kilómetros de Toledo y la hemos tenido particularmente. Como seguimos pensando en que nos parece imposible aún la conquista de Torrijos, sólo a título de información y con las debidas reservas, lo damos a nuestros radioyentes.

Más al Sur, en Extremadura y Andalucía, la acción de las fuerzas nacionales que allí operan, se ha limitado a labor de policía, pues no hay ya enemigo que se oponga a las tropas de Queipo de Llano. El general Varela, por su parte, concentra importantes refuerzos y elige y fortifica posiciones para asegurar el éxito de las operaciones contra Málaga.

UN APARATO DE RADIO QUE VOLO

MADRID.—Por la emisora de Unión Radio, se avisó anoche con reiteración que debe ser devuelto inmediatamente, el aparato receptor de radio, de nueva lámparas, marca "Cardinal", requisado sin duda por equivocación en la Embajada Francesa.

De la vida provincial El problema del nuevo Hospital, sería preocupación de los actuales gestores

Se esperan los datos pedidos al arquitecto, y a la vista de ellos, habrá acuerdo definitivo

La provincia contribuirá en la medida de sus fuerzas a la suscripción para adquirir el avión "PALENCIA"

LA SESION DE ESTA MAÑANA

Bajo la presidencia del señor Pérez de Guzmán, celebró sesión la Comisión gestora.

Asisten los vocales señores Quintana, Viguri, Martínez de Azcoitia, Merino, Inclán y Cosío.

ACTA

Se lee y aprueba el acta de la anterior sesión.

BALANCE DE OPERACIONES

Previo favorable informe, fue aprobado el balance de operaciones del 31 de julio último.

DISTRIBUCION DE FONDOS

Se aprueba también la distribución de fondos para el mes próximo de septiembre.

SUMINISTROS A LA BENEFICENCIA

Quedan sancionadas las siguientes cuentas:

Espejel S. A. 90,70 pesetas por seis personas distintos tamaños.

De la misma ferretería, ocho pesetas por un alambre y dos kilos arandelas cocina.

Julian Sánchez González, 1,256 por 320 y 240 docenas huevos.

Bernardo Alonso, 9,60 por seis cestos.

Venerando Arias, 40,59 por tres chapas de cinc.

Hijos de Hermógenes Sendino, 544 pesetas por ocho cajas jabón azul extra.

Natalio de Fuentes, 35 pesetas por azul ultramar.

Almacenes Alejandro Ortega, 310,15 por 200 kilogramos 100 gramos jabón Muro.

Abilio de Diego y Compañía, 2,995,20 por 5.580 kilogramos de pan.

Al mismo, 58 pesetas por un saco de harina.

Almacenes Alejandro Ortega, 91,80 por 102 kilogramos de filetes.

Román Arribas, 25,50 por seis kilogramos de malte.

Natalio de Fuentes, 14 pesetas por dos litros de Filit.

Quijada y Sanmames, 200 pesetas por otros tantos paquetes de chocolate y de 868,40 por 513,800 kilogramos de aceite.

Francisco Quevedo Cortés, 60 pesetas por 200 kilogramos Nitrato de Chile.

Victoria Gómez, 480 pesetas por 1000 litros de vino.

Compañía "Singer", 19,20 por ocho docenas de agujas.

Carbones Bernardo Manuel, 69,15 por 600 kilogramos de carbón.

OTRAS CUENTAS

Por servicios de locomoción, Luis Baquerín, 51,36 pesetas por viaje a San Martín del Monte y de 35,52 pesetas por otro con el director de viveros a Astudillo.

CAMINO VECINAL

Certificación de 2.716,87 pesetas a favor del Ayuntamiento de Torre de los Molinos, por obras de construcción del camino de dicho nombre a Castriellojo de la Oliva.

Cajas fúnebres

Cuenta de Gregorio Pelayo, 213,25 pesetas por cajas fúnebres para el Hospital.

Del Manicomio

Ingreso provisional en el Manicomio de Gumersinda González, de Aguilar y Mariano Ibáñez, de Ibero Seco.

Del Hospital

Desde la sesión última se registraron 35 entradas y 36 salidas.

El Seguro de Maternidad

Vista la solicitud de ofrecimiento de locales que el Instituto de Previsión necesita para instalar y sostener por su cuenta una Clínica de Obstetricia Quirúrgica, aneja al Seguro de Maternidad, se acuerda ver con simpatía este asunto y estudiar la manera de poder atender dicho requerimiento.

Una instalación

Respecto a la cuenta de Norberto Marcos, importante 704,85 pesetas por grupo de moto-bomba para agotamientos, servicio del nuevo edificio hospital, se acordó esperar para resolver, el dictamen del negociado correspondiente.

Recaudación

Se accede a lo solicitado por doña Flora Germán, referente a la condonación del recargo

del 15 por 100 sobre las patentes de circulación de sus coches.

Fuera del orden del día

La presidencia da cuenta de una carta del nuevo jefe de Administración local don Santiago Molero anunciando su próxima llegada, para tomar posesión de su cargo, lo que no ha podido efectuar antes por ineludibles trabajos en su destino actual de Zafra (Badajoz).

Las obligaciones de los Ayuntamientos

Asimismo informa el presidente sobre el pago por los Ayuntamientos de los descubiertos por contingente provincial.

De las cien mil pesetas que se adeudaban se han recaudado, aproximadamente, la mitad.

Quiere esto decir que las Corporaciones municipales responden al requerimiento de la Diputación y entre aquellas figura la de Palencia.

Otros Ayuntamientos escriben manifestando que a la mayor brevedad posible ingresarán las cantidades que les corresponden e incluso las no atrasadas.

Tal conducta es merecedora de satisfacción para la Diputación y para las Corporaciones municipales.

La presidencia trata después del expediente sobre la construcción del nuevo hospital, indicando que aún no se han recibido los datos pedidos al arquitecto, pero que llegarán de un momento a otro.

Interesa el señor Viguri se requiera al técnico para que con la máxima urgencia sean facilitados los datos relacionados con la construcción de ese edificio, para que la Gestora pueda tomar las medidas y los acuerdos precisos y resolver en definitiva tan enojosa cuestión, ajena por completo a los actuales gestores.

No se puede esperar más—añe

—pues la Diputación Provincial, conociendo antecedentes y datos del particular, tiene que resolver este asunto llegando a exigir las responsabilidades que se derivan, poniendo en claro todo lo actuado, para que la opinión pública de la provincia sepa a qué atenerse.

Se contesta el presidente diciendo que para la próxima sesión es muy probable se pueda deliberar sobre el particular.

Acto seguido hace uso de la palabra el señor Inclán, indicando que la Diputación debe aportar alguna iniciativa relacionada con la adquisición del avión "Palencia".

Creo que se debe aprobar la mayor cantidad posible a dicho objeto y hasta convendría dirigirse a los Ayuntamientos cabezas de partido judicial y otros de importancia por el número de sus habitantes para conjuntamente realizar las gestiones oportunas cerca de la Banca privada con el fin de conseguir un anticipo del importe del coste del aparato.

El señor Martínez de Azcoitia manifiesta su opinión que es la misma que ha sustentado como alcalde en el Ayuntamiento, al hablarse de este asunto.

Lo considera complejo, y por lo tanto debe estudiarse, máxime cuando existe una iniciativa formulada por varios particulares.

Oídas ambas manifestaciones, se acordó que una comisión integrada por los señores presidente, Inclán, Martínez de Azcoitia y Viguri informen sobre lo que proceda, desde luego apoyando la patriótica iniciativa.

Se acuerda celebrar las sesiones de septiembre los días 11, 12, 13 y 30, por la mañana, y no haciendo más asuntos de que tratar se levanta la de hoy a las 12,20.

Un intencionado incendio en la Cárcel Modelo de Madrid sirve de pretexto para varios fusilamientos de personalidades

BAJO EL PLOMO DE LAS HORDAS CAYERON, ENTRE OTROS, PRIMO DE RIVERA (F.), ALBIÑANA, RUIZ DE ALDA, MELQUIADES ALVAREZ Y MARTINEZ DE VELASCO

Se conocen detalles del incendio intencionado, por los rojos, de un pabellón de la Cárcel Modelo de Madrid, que sirvió de pretexto para fusilar y martirizar a varias personalidades desatadas de derechas.

A media noche se declaró un incendio en uno de los pabellones destinados a los detenidos políticos. Estos recibieron la orden de que se congregaran en el patio con el fin de que no recibieran entre las llamas y poder extinguir el siniestro con el mayor desembarazo.

Cuando ya habían descendido al patio los presos políticos, que pasan de dos mil, han hecho irrupción en uno de los tejados un grupo de milicianos rojos, que a pretexto de haberse originado el fuego por los detenidos políticos con el propósito de evadirse, comenzaron a disparar contra los presos, causando una veintena entre muertos y heridos.

Poco tiempo se tardó en sofocar las llamas, y una vez conseguido este objetivo se dió orden a los detenidos de que regresaran a sus celdas privadas.

Los muertos y heridos fueron abandonados en el patio, falleciendo desangrados los lesionados, por falta de auxilio.

A media mañana fueron sacados de nuevo al patio los detenidos políticos, y seleccionando de ellos a los más destacados en la política de derechas, fueron fusilados en presencia de los demás detenidos.

Entre los que gloriosamente cayeron bajo el plomo de las hordas rojas figuran Martínez de Velasco, Melquiades Alvarez, Julio Ruiz de Alda, Marqués de Hoyos, Fernando Primo de Rivera, Natalio Rivas y doctor Albiñana.

Los cadáveres de Fernando Primo de Rivera y del doctor Albiñana fueron horriblemente mutilados. Después de las ejecuciones invadieron la prisión las turbas y pusieron en libertad a los detenidos por delitos comunes; entre éstos se pudo mencionar un preso político, quien con fundido con los libertados logró ganar la calle.

En Madrid estuvo con las milicias rojas, consiguiendo pasaporte para trasladarse a Alicante, de donde pudo evadirse y llegar a un terreno dominado por el Gobierno de Burgos; ese fugado es quien ha facilitado los datos que anteceden.

(De "Amanecer")

A. Murcientes Larena
CALLISTA
Practicante de la Beneficencia Municipal y Propaganda Católica
Ha trasladado su domicilio a la calle Pablo Iglesias, número 81. Teléfono 191.

Cafés tostados, naturales y torrefactos Moka, Puerto Rico y Caracalillos.
Especialidad para Cafeteras Expres.

Siempre grandes existencias. Tostadero único en esta capital para la exportación a provincias. "LA PALENTINA INDUSTRIAL" QUIJADA Y SANMAMES PALENCIA
Teléfono 236

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Mayor Pral. 142, 2.º
PALENCIA